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„Szombati Újság 
zsidó vallási, községi, társadalmi és közművelődési hetilap 

II. évfolyamára.
Egy éve immár, hogy lapunkat megindítottuk, 

meft meg voltunk róla győződve, hogy a hazai zsi­
dóságnak az ily közlönyre szüksége van. Nem is 
csalatkoztunk feltevésünkben; mert jóllehet vállalatunk 
nem részesült oly pártolásban, minőt 600,000-nyi hit­
sorsosaink részéről várni lehetett, de mégis volt any- 
nyi pártolója, hogy becsülettel fenálhatott s akadály 
nélkül megjelenhetett.

Már e tény magában is mutatja, hogy lapunk­
nak létjoga van, s mert bensőleg meg vagyunk róla 
győződve, hogy ennek fentartásával felekezeti ügyünk­
nek jó szolgálatot teszünk, az eddig érdekében ho- 

. zott időbeli áldozatok daczára továbbra is kiadjuk
A sajtó azonban csak akkor hatásos, ha minél 

nagyobb körben elterjedt. S ezt tudva, lapunk hatá­
sának emelése czéljából kérjük t. előfizetőin­
ket, kiknek előfizetése lejárt, hogy szí­
veskednének az előfizetést minélelőbb 
megújítani ésvállalatunknakismerőseik 
körében minél több pártolókat szerezni.

A „SZOMBATI S Á Ga előfizetési ára: 
egész évre 
félévre 
negyedévre
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I „ 60 kr.

Gyűjtőknek minden 8 példány után egy tisztelet
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Budapesten, 1882. deczember havában.
Zsengeri Samu 

felelős szerkesztő és laptulajdonos 
SvAtpoaioa ▼. hor. tifai 80.

i Beköszöntő.
A mit most egy éve remélni sem mertünk, 

^/ísten segedelmével s hitsorsosaink szives pártfogása 
folytán valósult. Lapunk befejezte első évfolyamát s 
megteremtette magának az alapot, mely további fen- 
állását biztosítja.

Már e tény maga is megerősíthetné bennünk 
a hitet, hogy lapunk megfelelt a várakozásnak, ha, 
több előkelő tudós bizonyítványa szintén nem iga­
zolná ebbeli meggyőződésünket.

A dolog ilyetén állásánál programm helyett azt az 
ígéretet tesszük t. olvasóinknak, hogy valamint eddig, 
ezentúl is minden erőnkből azon leszünk, hogy a 
magyar zsidóságot kellően képviseljük, felekezeti 
ügyeinket lehetőleg elősegítsük s a hazafias szelle­
met hitsorsosainkban ápoljuk és, hol kell, feléleszszük.

Két dologra azonban különös súlyt fekteünk 
majd folytatólagos működésűnkben, ugyanis az isteni 
tisztelet bizonyos részének magyarosítására és a 
hitoktatás javítására; az első hazafiui, az utóbbi fe­
lekezeti kötelességünk.

Lapunk csak annyiban szenved változást, hogy 
eddigi rovatait egygyel megbővitjük. Ezentúl ugyanis 
időközönkint jeles és érdemes hitsorsasainknak, a ma­
gyar zsidók történetébe vágó működéséről is fogunk 
említést tenni oly formán, hogy életrajzaikat 
és esetleg ar ez képeiket is közien dj ük. 
E rovat behozatalára azon meggyőződés indított ben­
nünket, hogy a zsidó lap majdan történelmi forrás 
gyanánt is fog szolgálni s azért kötelességünk 
az anyagot az utókor számára, ha nem is teljesen 
összegyűjteni, de legalább is körvonalozni és kijelölni. 
Az említett rovatot jövő számunkban már meg is 
nyitjuk.

De még egy dologról kell megemlékeznünk, 
jóllehet nem szívesen teszszük, mert ez által valószí­
nűleg némelyek haragját vonjuk magunkra

Lapunk tavalyi programmjában több híres em­
ber közreműködését helyeztük t. olvasóinknak kilá­
tásba; hogy ez meg nem valósult, csakis annak 
tulajdonítható, hogy az illető urak nekünk tett 
igéretöket meg nem tartatták. Mind a mellett nem 
szenvedtünk hiányt jó dolgozatokban s igen jó te­
hetségű munkatársaink teljesen kipótolták a hiányt. 
De azért mégis azon voltunk, hogy az eddigi munka- ■ 



társak mellé még néhány szakavatott hírlapírót is 
nyerjünk meg vállalatunknak, s mert ez sikerült, remél­
jük, hogy lapunk ezentúl úgy alakilag, mint tartalmilag 
bármely hasonló czélu vállalattal lesz képes verse­
nyezni.

Nem hagyhatjuk szó nélkül bizonyos oldalról 
tett azon megjegyzést sem, hogy a tanügyi czikkek 
a laicusra nézve egy kissé unalmasak. Megengedjük, 
hogy sok ember nem szeret olyasmit olvasni, mi 
nem vág szakmájába, de hogy van olyan atya, kit a 
zsidó tanügy nem érdekelne, azt tagadni mérnök Megen­
gedjük, hogy vannak t olvasóink között olyanok is, a 
kiket egyik vagy másik czikk kevésbbé érdekel; de hát 
más lapok csupa olyan dolgokat közölnek, mik minden 
embert egyformán érdekelnek ? Hány rovat van pl 
a napi lapokban, miket ezren meg ezren nem olvas­
nak, de ellenben mások szemeikkel csak úgy elfalnak.

S végre tagadhatatlan, hogy az iskolaügy a 
zsidó hitélét egyik fötényezöje; nem köve nénk en­
nél fogva mulasztást el, ha ezt az ügyet kellő mél­
tatásban nem részesítenék? így tehát ezentúl is érdem­
legesen fogjuk tanügyi rovatunkat ápolni s reméljük, 
hogy ebbeli törekvésünkért laicus olvasóink sem 
fognak reánk neheztelni.

Ezek után újból ajánljuk szerény vállalatunkat 
a nagyérdemű zsidó közönség szives pártfogásába 
azon ígérettel, hogy eddig tanúsított buzgalmunkat 
lehetőleg még fokozni fogjuk szent ügyünk érde­
kében.

Isten velünk!

Sajtó és zsidóság.
I.

A napirenden levő zsidókérdésben támadt vitákból 
az tűnik ki, hogy megbánták a népek humánus tettöket, 
a zsidó-emanczipácziót. E bánat kutforrása az antiszemi­
tizmusnak, mely Oroszországban, Némethonban és az 
osztrák-magyar birodalomban oly nagy hullámokat vert 
s oly ijesztő mérveket öltött. Borzasztó vihar kerekedik 
az emberiség láthatárán, mely a humanitás legnagyobb 
vívmányait, az emberiség legfenségesebb eszményeit kocz- 
káztatja. S mit tesznek a zsidók a vihar elleni védel­
mükre? Mi történik részökről, hogy a minden oldalról 
rájok törő mozgalmat megakadályozzák: A zsidóság zöme 
töprenkedik és — tétlen marad; a többiek pedig közöny­
nyel és ellenszenvvel viseltetnek a kérdéssel szemben, nem 
tudnak, vagy nem akarnak henyeségökből kibontakozni 
és tettre kerekedni, nem akarják elismerni, hogy a zsidó­
kérdés lényegében nem egyéb vallási kérdésnél, mely- 
lyel szemben akarva, nem akarva végre állást kell 
foglalnunk, ha a minden oldalról fenyegető veszélyt 
tőlünk el akarjuk hárítani.

Mindenek előtt ki kell tehát dörzsölni szemünkből 
az álmát és önismeretre ébrednünk, mely utóbbi nélkül 
állapotaink javulása nem képzelhető. Bátran és tartózko­
dás nélkül fel kell fedeznünk a kebelünkben létező hi­
bákat és fogyatkozásokat, de a kívülről fenyegető ve. 
szélyt sem szabad kicsinyelnünk s hallgatással mellőzni- 
A hitéért lelkesülő zsidónak épen az ily mozgalmas idők­
ben elutasithatatlan kötelessége a zsidóságban létező 
viszonyokat hűen ecsetelni, ‘mert csakis a hibák helyes fel­
ismerése teheti lehetővé eltávolításukat. Nem szabad 
közönynyel viseltetnünk és tétlen maradnunk az oly kér­
déssel szemben, melynek megértése nagy buzgalmat, a 
belőle származható hátrányok megakadályozása pedig 
erélyt követel’

A bajok orvoslását és a jobb állapotok megterem­
tését csakis jól szervezett és kellően támogatott sajtó 
eszközölheá. De a zsidók, kevés kivétellel, mit sem 
akarnak tudni a zsidó irodalomról, hathatós szervezke­
désre pedig a zsidóság czentrifugál természeténél fogva 
gondolni sem lehet. Igaz, hogy a rohamos megtámadta- 
tások daczára sincs a zsidóságnak és képviselőinek mitől 
félni. Eléggé megedzette őket a múlt minden viszontag­
ság ellen s ha egyes ágai le is töretnek, de még ha a 
törzset magát vágnák le, még akkor is elég egészséges 
és megsemmithetetlen gyökere uj hajtásokat bocsátana 
ég felé. Bátran mondhatjuk tehát páter Lacordaire-vel: 
„Hiába ássátok, ti ellenségei a zsidóságnak, a zsidó nép 
sírját; ha azt a legerősebb tapasszal ragasztjátok is be 
és még oly jól örizzitek is: e nép mégis mosolyogva fog­
feltámadni e sírból11

A zsidóság az emberi társodalomban történelmi szük­
ség s azért nem is szűnik az meg, mig isteni rendelteté­
sének eleget nem tett, magasztos hivatását be nem fejezte; 
a zsidók hivatása pedig az, vagy legalább is annak kel­
lene lenni, hogy a zsidóságot éltető eszméket a nemzetek 
közt terjesszék. A tiszta zsidóság ideája a történet folya­
mában ugyancsak egyes nagy szellemeket világított meg, 
csak egyes sziveket gyújtott lángra; csak az a kérdés, 
hogy ezen fenkölt szellemű férfiakat szemei gyanánt te­
kintet e-eazsidó nép, vagy vakságában megtagadta-e Őket, 
elölte-e sziveiket. Nekünk mozognunk'1 kell és jól fegyver­
kezni a hárezra, ha győzelemre akarunk számot tartani, 

• a kebelünkben máris borzasztó mérveket öltött zilaltaág- 
: nak pedig véget kell vetni. Kétely, vallási közöny az 
egyik részről, vakosdiság és vakbuzgó féltékenység’ a 

í másik részről, sőt még ennél is veszedelmesebb a kettőnek 
i szoros, noha természetellenes egyesülése akadályozzák a 
; javulást.

Nézzünk egy kissé körül ezen körökben. Igazságot 
keresünk s igazságtalanságot lelünk; világosság helyett 
sötétség ötlik szemünkbe; jó helyett minden lépten nyo­
mon roszra bukkanunk; az egységet a ziláltság szorította 
ki, a buzgóságot, a hanyagság nyomta el s a mely ügy- 

i ben csakugyan buzgalkodunk, az épen nem érdemli meg 
a buzgalmat. A zsidó tudomány és a zsidóságnak ebből 
eredő reformja, melynek egyedül köszönhetjük a társada- 

' lomban elfoglaló tisztességes állásunkat, úgy látszik csak 
| eszközül szolgált az emanczipáczióra, nem tekintették ön- 
czélnak. Hisz különben fel sem fogható, hogy a reformot 
épen akkor, midőn positive és komolyan lépett előtérbe 
s buzgóságot meg odaadást igényelt, elutasították maguk­
tól, és félre lökték mint valami megvetendő dolgot s 
helyette a hazugságnak és esztelenségnek tártak kaput. 
Elévült s elavult szokásoknak építettek oltárokat, a régi, 
kebelünkben érzést nem keltő formákhoz ragaszkodnak, 
olyanokhoz, mikkel a művelt nemzedék meg nem barát- 
kozhatik, a nép tanítói pedig már nagyrészt megszűntek 
isten igéjének őrei lenni, ezeket szolgákká alacsonyitot- 
ták le. A zsidó tudomány szűnő félben van. Mindenütt 
pusztaságot, tátongó űrt lel a komoly figyelő a zsidóság 
táborában s mig igy egyrészről a zsidóságot megfertőz- 
tetik, másrészről a felismerhetetlenségig eltorzítják Az 
ily viszonyok csak természet fölötti erők által másítha­
tok meg. És a varázsbot, mely ezen veszedelmes kórállapo­
tok gyógyítására való erővel bir, csak az Írott szó, mely­
nek a sajtó szárnyain kell bejárni a zsidók hajlékait, hogy 
felébressze, uj életre keltse, lelkesítse és nemesítse őket.

A sajtó győzze le a térbeli távolságot, kösse össze 
az egy nézetbelieket az egyesség tartós kötelékével s egyen­
gesse az utat, mely azon eszményekhez vezet, mik után 
minden nemes ember sóvárog.

Mennyi küzdelembe kerül a zsidó lap fentartása, 
azt csak a szerkesztők tudják s bámulatos, hogy e küz­
delmek mellett mégis mily nagy buzgalommal állják meg 
helyüket. Pedig bármint vélekedjenek hitsorsosaink, mé­
gis csak a zsidó tudomány és a zsidó sajtó vannak hi-



vatva a zsidóság tudatát és jelentőségét híveiben ébresz­
teni és éleszteni. A zsidó irodalom nagyobbrészt vallási 
jellegű, valamint a zsidóság feladata is minden kö­
rülmény között az volt és annnak kell lennie, hogy a 
tiszta isteni ismeretet terjessze.

A kereszténység és izlam, a zsidó 
sarja és küldöttje, a nyugati és 
nyokhoz mintegy magukkal vonjak 
hogy a pogányság teljes leküzdése 
az emberiség lábaihoz összes kincseit, hogy azokon épül­
jön s általok emelkedjék. Mi tehát nem foglalunk el 
a kereszténységgel és izlammal szemben ellenséges állást 
s nem is tagadjuk Krisztus és Muhamed világtörténelmi 
nagy küldetését és jelentőségét, ha abban a reményben 
élünk is, hogy egykoron nekünk is lesz még egy nyoma­
tékos szavunk az emberiség legfontosabb kérdésében, a 
vallásiban. Az egész modern czivilizáczió a zsidóktól és 
görögöktől indult ki; ebben pedig a magasztosabb rész 
a zsidóké, a fényesebb a görögöké. De a legtöbb zsidó­
nak fogalma sincsen a zsidóság jelentőségéről, sőt erre 
való fogékonysággal sem bir. Ezen hiányon segíteni kell. 
A zsidóknak jobban kell áthatva lenniök a zsidóság je­
lentőségéről. Hitsorsosaink nagy része nem képes fel­
fogni a zsidóság tiszta foglalatját s azért egy egész hal­
maz, nagyrészt esztelen vallási tételekhez és szokásokhoz 
ragaszkodik. A zsidóság pedig ez által sérelmet szenved, 
a mennyiben ezen szokások a zsidóság szellemi csőcse­
léke és képmutatói kezében tőrré válnak, melylyel min­
den jobb törekvést el akarnak efni, sőt gyakran el is 
ölnek. Ez az oka, hogy nincsen a zsidó viszonyokban igaz­
ságból eredő lendület shogy minden lépten, nyomon a hazug­
sággal karöltve járó sziikkeblüséggel, de még gonoszság­
gal és szemtelenséggel is találkozunk. A vallási dolgokban 
való jellemességet nevetségesnek tartják Tudatlanok és 
népámitók viszik —hasonlóana királykorbeli álpróféták­
hoz — a szót és hallgatásra kényszerítik a nép lelkiismere­
tét. Pedig nem volna szabad elfelednünk,, hogy azon 
emberek, a kikkel élünk, szorosan megfigyelnek bennün­
ket s hogy ilyetén az amúgy is csak kényszerből irán 
tűk tanúsított tiszteletnek meg kell szűnnie, ha vallásun­
kat annyira eltorzitjuk és a müveit világ gunytárgyává 
tesszük. A sajtónak minden élő nyelven őszintén kellene 
beszólni minden zsidó hivő hajlékába s igy elősegíteni 
az üdvhöz vezető ut egyengetését és meggyökeresiteni ben- 
nök a zsidóság hivatásának eszméjét és jelentőségét. A 
zsidók megmutatták mennyi pénzt képesek letenni azon 
oltárra, melyen hitsorsosaik elvérzettek. De azzal még 
nem tettek eleget; pénzzel nem lehet a töéténet folyását 
megakadályozni, a zsidóság szellemét kell ébreszteni és 
működésbe hozni, hogy újra feléledjen és az életre átala- 
kitólag hasson. Meg kell szívlelnünk egy ókori bölcs 
szavait, ki azt mondja: Ha a szellemi utak egyengeté- 
sére nem teremtjük elő a szükséges eszközöket, akkor a 
szerencsétlenség elhárítására kell azokat előteremtenünk.

Dr Brüll Adolf.

vallás e két 
keleti pogá- 
a zsidóságot, 
után lerakja

Mi a talmud ?
A héber régészet egyik tanára, dr. Rohling Prágá­

ban, ki alig ismeri a keleti nyelvek alapelemeit, hogy 
tanképességét bebizonyítsa, a zsidó hitvallás egyik for­
rását kortes czélokra i asználja fel, de miután a talmud 
és magyarázatainak eredeti szövegét olvasni nem képes, 
tehát azt nem is érti, egy ismert téves kivonatot használ, 
melynek idézeteit saját ferditményeivel vegyíti. így tá­
madt Eisenmenger „Endecktes Judenthum“-ából, mit I. 
Eipót császár lefoglaltatott, szerzőjét, daczára a poroszok 
nagy királya, Frigyes hatalmas közbenjárásának, el­
záratta és száműzte — a hírhedt „Talmudjude," mely 
nem egyéb mint a talmud förtelmes torzképe. Mig e 
férczmunkát csak a hajszairodalom gazdagodásaként te­
kintették, csak kevesen (azok közt a legtöbb keresztény 

szaktudós) iparkodtak a már többször hamisitottnak bi­
zonyult plagiatumot újból megczáfolni. De mióta Rohling 
gunyirata posványnyá lett, mely egész csatorna rend­
szert táplál undorító tartalmával és a mióta e pamphle- 
tot tekintélynek kezdik tartani, kötelességünk, a téves 
nézetek helyreigazítása és felvilágosítása czéljából eme 
ó-rabbinikus irodalmat határozott körvonalakban feltün­
tetni és kifejteni, hogy tulajdonkép, mi a talmud?

Minden idézetnél tekintetbe kell venni, váljon az 
határozott-e vagy csak feltevés, történelmi vagy mondái, 
saját — vagy más nézete, elismert-e a vagy vitás. Az 
idézet nemeitől függ bizonyos pontok, a könyv sőt az 
iró feletti Ítélet. De mit mondana ahoz a józan ész, ha 
valaki Schiller nézetének fogná fel Moorjának szavait, vagy 
Istóczy és Szalay dühöngéseiből következtetnének a 
magyar parlament tekintélyére, vagy az egész keresz­
ténységet iszonyú kegyetlenkedéssel vádolnák, mert 
Montfórt, Borgia, Torquemada, Pizzaro, Ziska, Tilly, Ig- 
nativ stb hívői voltak? Őrültség, lenne a válasz. De 
roszakarat és gonoszság, elferdített és félremagyarázott 
idézetek mégis sokat ártottak a talmudnak, pedig igaz­
ságtalanul, mert a talmud nem könyv, hanem egész ency- 
clopedia, melynek kezdete a krisztus előtti 3-ik század­
ban veszi eredetét és egy egész évezredet karol át, sem 
vallásos törvény gyűjtemény, hanem végtelen sokféle 
bibliai magyarázatok, hagyományok, hosszú viták, hatá­
rozatok, döntvények, liturgiái és czeremoniai tételek, 
polgári, bűnvádi, házassági, egészségügyi, rendőri tőr-' 
vények, társadalmi szabályok, közgazdasági rendszerek, 
jótékonysági intézmények stb. gyűjteménye. Mély bölcse- 
1 'ti törvények, metaphisikai, történelmi adatok, mesék 
és legendák, szólásmódok, szójátékok, tréfák, magasztos 
szententiák, csípős satirak, élezek, szivrepesztő jeremia- 
dok és megnyugtató vigasztalások ezek és még több 
hasonlók, mindenféle tartomány és nép nézetei, felfogásai 
— ez a talmud.

Képzeljünk magunknak ezen összefüggő gyűjtemény­
ből egy önkényesen kiszakított és elferdített idézetet; 
idézeteket, melyek ott bizonyos kor- és helyi jelleggel 
bírnak, modern felfogások közé csempészve, idézetül 
felhasználva ; tételeket, melyek ott megvitatva és czáfolva 
vannak, az akkori rabbik nézeteit még most is érvénye­
seknek deklarálva; egyes nyilatkozatokat, az előzmények 
és következményeiktől különválasztva, a talmud szelleme 
ellen gyűlöletes czélokból idézve — akkor Rohling 
„Talmudzsidó“-jának valódi képét nyerjük.

De „mi sem oly otromba és ostoba, mi nem találna 
publicumra." legkivált ha arról van szó, hogy a zsidót 
rágalmazzák. Azonban az igaz keresztény hívők nem fe­
ledkeznek meg annak eredetéről és emlékezni fognak 
arra, miszerint vallásuk megalapítói és első hirdetői a 
talmudtanítók lábainál ültek, a talmndban keresztényről 
szó sincs, annál kevésbé gyülöleteskitételek, úgy az idegen­
ekre vonatkozó kitételek nem is vonatkozhatnak reájok, 
továbbá az evangélium legszebb és nemesebb tanai, me­
lyeknek erkölcsi hadjáratai az egész világot meghódították 
a talmudban is találhatók, nem különben eme szellemes 
mondat: „Ne dobj követ ama kútba, melyből vizet ittál." 
Pál apostol szavai is erre vonatkozhattak Episz. 4. r. 
„Ezek Izrael fiai, kik hallvák a dilsőséget, szövetséget, 
parancsolatokat és ígéretet, kik Krisztus urunk ősei és 
vérrokonai.“ Luther pedig ezt mondja : „Ha az apostolok, 
kik szinte zsidók voltak, úgy bántak volna a pogányok- 
kal, mint mi a zsidókkal, a pogányság között egy keresz­
tény se lett volna .... Noha nagyban dicsekedünk, 
mégis csakpogányok vagyunk, mig a zsidók Krisztus véré­
ből valók, ellenben mi sógorok és idegenek, ők urunk vér­
rokonai és testvérei .... De hami üldözzük és hazug­
sággal élünk és rájuk fogjuk, hogy keresztyén vérre van 
szükségük és még tudj’ isten miféle őrültségeket, mi jót 
alkossunk belőlük?" Grotius Hugó. De ver. rel. christ. 
kővetkezőkép nyilatkozik: „Az egész idő alatt nem kö­



i

vettek el a zsidók órgyilkosságot és nem fertőzték be 
magukat fajtalansággal? Wagenseil J. Ch. első rangú 
szaktekintély és igen jámbor keresztyén polémikus, Ei- 
senmenger kortársa az előbbi nyilatkozathoz a követke­
zőket fűzi: „Van-e az egész keresztyén világban egy vá­
ros vagy község, melyről ezt állítani lehetne!" 0 és 
más szaktudósok többször dicsérettel említik a talmud 
tudományos és erkölcsi tartalmát.

Dr. Placzek B.

Észrevételek dr. Serli „A zsidó-kérdés“ czimü 
czikkére,

Dr. Serli czikkében (Szombati Újság I. évf. 49—51 
számában) vörös fonalkint húzódik végig a zsidók szapa- 
rodása miatti félelem. A t. dr. ur bizonyosan ifjúsági 
tanulmányaira emlékezvén vissza, az ó-tesztamentom ju­
tott eszébe és Fáraó rémülete keresztény szivét is re­
megésbe hozta. Eszébe jutott Fáraó ama érvelése; „íme 
Izrael népe több és hatalmasabb mi nálunknál; nossza, 
bánjunk okosan vele, hogy ne szaparodjék, mert stb.“ 
Ha azonban t. dr. ur az ó-tesztamentom verseit tovább 
olvasta volna, rá kellett volna akadnia azon fejezet 12. 
versére is, mely imigyen hangzik; „De mennél inkább 
nyomorgatták őt, annál inkább szaparodott is elterjedt."

Hát a zsidók szaporodásában milyen veszély fényé-1 
geti az államot? Nem fizetnek a zsidók pénz- és vérbeli 
adót, úgy mint a nem-zsidó honpolgárok ? Mutassa ki, 
t. dr. ura történelemből, hogy a zsidók, a mióta a föld-1 
keregségén el lettek szóratva, a hegemóniára törekedtek, 
vagy államellenes fondorlatokat szőttek volna ? Mutas-' 
són példát reá, hogy a zsidók bármelyik korszakban, : 
azon országnak, melyben bár mint idegenek, tűrtek laktak, 
nem hű alattvalói lettek volna. Spanyolország zsidóvérrel j 
áztatott földjét, hol koldusokká lettek a zsidó alattvalók, 
— mégis midőn az országot elhagyni kénytelenittettek: 
ezen szerentcsétlenséget úgy gyászolták, mint Czion el­
pusztulását.

Hogy a zsidó faj jóllétre törekszik, hogy a tudo­
mány, művészet, ipar és kereskedelem terén versenyez 
a nem-zsidóval, azáltal tán csak nem veszélyezteti az 
államot? Hogy a zsidó a tönkre ment nem-zsidók birto­
kát megszerzi és azt műveli, szintén nem tekintheti vészt 
hozó jelenségnek. Azt csak antiszemita állíthatja, de be­
csületes, liberális hazafi azon csak örvendhet, mert: „az 
egyesek jólléte, az állam jóllétét biz­
tosítja" A t. dr. ur a statisztikával demonstrálja a 
zsidó faj szaporoságát. Ezen tény bizony csak a zsidó faj 
becsvdetére válhatik, mert evvel azt bizonyítják, hogy 
a zsidó családi és erkölcsös élete még nem posváuyodott 
el a íelvilágasodott (?) divatos század mocsaraiban; bi­
zonyítja, hogy a zsidó család a gyermeket, isteni ado­
mánynak tekinti és ha házassága magtalanul marad, 
szerencsétlenségnek tartja.

A mióta Magyarországfenáll, mindig laktak e hazában 
zsidók, és ha a történelem nem hazudik, laktak itt zsidók, 
még mielőtt a hős vitézek ezen országot elfoglalták; a 
történelem pedig azt is mondja, hogy a hofoglalás mun 
kajában zsidók is vettek részt — persze akkor a szeretet 
vallása még nem szorította háttérbe az emberszeretetet, 
a hős pogányok nem kérdezték: ki mint és mikép tisz­
teli istenét; vájjon él-e az illető disznó hússal, vagy kóser 
marha szelettel? Zsidókérdés nem létezett. De menjünk 
tovább! A 48-as örökké dicsőséges napokban, a mikor 
az idegen, páriává lealacsonyított zsidó vérével és pén­
zével vásárolta vissza a haza jussát, létezett-e zsidó­
kérdés? Vagy kérdezte-e a hadvezér: zsidó vagy-e 
honvéd ?

Az elnyomatás korszakában, midőn a haza szabad­
ságának és függetlenségének veszteségét siratta — zsidó­
kérdés nem létezett, busult a hazátlan zsidó a hazával 

bíró nem-zsidóval egyaránt. Csak újabb időben — per­
sze a statisztika csak az újabb időnek tudományos vív­
mánya — az anyira híres német czivilizáczió fattyúhaj­
tása szülte a zsidó-kérdést, mely a liberális, becsületes 
emberszerető keresztény szivet remegésbe hozza.

Ne féljen t. dr. ur! Fáraó képzelt rémülete: „Ha 
háború támadna, elleneinkhez csatlakozhatnék és hadra 
kelhetne ellenünk" nem fog beteljesedni, mert — a mitől 
a magyarok istene megőrizzen minket, — ha a haza kényte­
len lesz létét védelmezni, a gyűlölt zsidót is fogja a 
haza védelmezői sorában találni, és merem állítani, hogy 
vitézségben és kitartásban szintén versenyezik majd nem­
zsidó pajtásaival.

Kár volt az eddig nem létezett zsidó-kérdést a német 
sógortól becsempészni; kár, hogy a magyar józanság, 
emberszeretet és lovagiasság rovására egyes túlbuzgók 
rosszul értett hazafiságból mindenáron zsidó-kérdést 
akarnak csinálni.

Hagyjanak fel a szeretet és ölelés, a reformok és 
igeretek predikalásával. Ábris gazda Péter gazdának jó 
szomszédja, de komája is volt, még mielőtt az emberisé: 
get boldogító (?) a hazára pedig szégyent hozó antiszemi­
ták a német sógorral komázni kezdtek, míg mások Fáraó 
agyrémét a falra festették.

Ne keverjék össze uraim a vallást az állam ér­
dekeivel, ne törődjék az állam az ember vallásával, hanem 
annak erkölcsével, magaviseletével és hazafiságával. A 
zsidó jó hazafi még akkor is, ha ős vallását szentül 
megtartja.

A közös házasság — közös iskola — ezek oly köve­
telmények, melyeket az újdonsült zsidó-kérdéssel össze 
egyeztetni nem szabad. Mind a kettő a modern kultur- 
állam eszményeinek megvalósítására szükségesek — de a 
zsidó faj gyengülésére nem alkalmasak.

A leghathatósb recipe volna Fáraó óvszere ; „Min­
den ujdon szült zsidó fiú (újabb kiadásban talán leány 
is) vízbe fojtassék." Ajánljuk Istóczy és társai világhírű 
czégének. Löfller Jónás,

zsidó-tanító.

A vérvád történetéhez.
Egy német kath. püspöknek nyilatkozata a vérvád 

semmiségéről visszatetsz st szült a conservativ kath. la­
pokban s nem is késtek e fölötti rosszalásuknak minden 
tartózkodás nélkül kifejezést adni. Mit szólnak majd e 
lapok, ha az infallibis pápák már száz évvel ezelőtt tett 
ép ily értelmű nyilatkozatait mutatjuk be nekik? Egy 
megkisérlett zsarolásnak hiteles adatait közli egy olasz 
lap, mely közleményt majdnem szószerinti fordításban 
adjuk a következőkben már azért is, mert történelmi 
becscsel bir.

1775. évi márczius havában Giacomo Giordano ar- 
cadiai iró Ascoliban egy könyvecskét bocsátott közre, 
uj, bővített kiadásban, mely az ezen lapok első folyamá­
ban is közlött történetben is előforduló trienti fiú után, 
„San Simomico" czimet viselt, a kiről ugyan is azt állí­
tották, hogy a zsidók ölték meg, hogy vérét a páska 
készítéséhez használják. Az akkor uralkodó VI. Pius 
pápa, ki a vád tarthatatlanságát felismerte, az összes 
nyomtatott példányokat elkoboztatta és szigorúan meg- 
tiltá terjesztésüket. Ezen év július havában ugyanazon 
pápa egy másik, Carlo Ridolfi anconai lakos által ki­
adott: „A zsidók tévedései" czimü rágalomiratot is be­
tiltott, mely a keresztények között a zsidók iránti gyü- 
leletet és megvetést szította.

Ugyanazon év szeptember havában a fönnevezett 
Giacomo Giordano egy humoristikus verset irt hat ének­
ben, ily czimmel: „A zsidó a száműzetésben" és egy 
kath- állam miniszteréhez intézett választ, a zsidók ter­
vezett kiűzetése tárgyában. E müvecske VI. Pius pápá­
nak volt ajánlva. Giordanonak azonban kevés szerencséje
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volt müveivel. A szegény ördög zilált anyagi viszonyok 
közt élt. Kétezer tallér kellett neki adósságainak megfi­
zetésére és arra a gondolatra vetemedett, hogy ezeket a 
zsidók által megfizettesse. Tetette magát, mintha egy 
kath. állam miniszterétől megbízást nyert volna a zsidók 
erkölcsei és szokásai ellen két könyvet Írni; az egyiket 
prózában, a másikat versekben, melyekkel az illető miniszter 
fejedelmét a zsidók kiűzésére rábirhassa. Az Írónak volt 
egy Servadio Isacco nevű zsidó ismerőse, ki kereske- 
delnr ügyei miatt gyakran megfordult Akoliban. Egy­
szer magához hivatta, megmutatta neki kéziratát, melyet 
állítása szerint egy kath. állam miniszterének kívánsá­
gára éppen sajtó alá akart bocsátani. Megértette vele 
micsoda előnyökkel jár e munkák kiadása reá nézve, 
különösen a versé, mely nevét az első rangú olasz költők 
sorába fogja iktatni. Azonfölül, tévé hozzá, tizenkét tál 
lérnyi havi járadékot biztosított neki a miniszter élet­
hossziglan, s egy igen megtisztelő oklevelet meg gazdag 
ajándékot. De jó keresztény létére nem akarná lelkiis­
meretét azzal terhelni, hogy felebarátjának rosszat tett. 
() tökéletesen meg van győződve azon hátrányokról, me­
lyek irataiból a zsidókra háramolnának, mert tudja, hogy 
gyönyörű rímeivel, szép stylusával és uj rethorikai kép­
leteivel el fogja ragadni a népet. De mind a mellett le 
akar mondani az említett előnyökről, ha az anconai 
zsidó község fáradtságáért és idő vesztesé- 
g e é r t megfelelő kártérítést adna neki. Csak 
e feltétel alatt kész kéziratait a községnek átadni és becsület­
szavával köt-lezni magát, hogy nem fog többé a zsidók 
ellen irni.

Servadio azt irta községe elöljáróságának, hogy 
tegye magát érintkezésbe Giordanoval. Ezen község irat­
tárában meg most is meg vannak az ezen ügyre vonatkozó 
levelek és iratok, valamint az említett könyvek prózában 
és versben. A mi irőnk először 3000 tallért kért, de ké­
sőbben 2000-re szállitotte le követelését, melyekre adós­
ságai megfizetésére okvetetlen szüksége volt. A község 
kívánságára beküldte munkái másolatát is, hogy bebizo­
nyítsa, mily nagy jelentőségűek azok s hogy ehez képest 
nem nagy a dij, mit érte kér.

A község azonban egy képviselőt küldött Rómába, 
hogy VI. Pius pápának egy folyamodást nyújtson át, 
melyben köszönetét mondtak a pápának, hogy abban az 
évben Giordanonak „San Simonico" történetét ésRi- 
dolfi „A zsidók tévedései" czimü könyvét eltiltotta, egyút­
tal ugyan ezen rendszabályokat kérvén G-iordano ellen- 
is, ki gaz terveit levelében elárulta. Az illető levelek 
és kéziratok a folyamodáshoz voltak mellékelve.

A pápa ezeket irta a folyamodásra : „A Monsignore 
Assessore dél S. O., hogy erről beszéljen." Ez utóbbi Mon­
signore S. J. ascoli püspökhöz a következőket irta:

Városában lakik egy bizonyos Giacomo Giordano, 
kit tehetséges és művelt embernek tartanak. Ez egy hat 
énekes verset irt ily czimmel: „A zsidó a száműzetésben,, 
azonkívül egy tiz oldalra terjedő munkát, tartalmazván 
egy kath. állam miniszteréhez intézett választ, melyben feje­
delmének azon okokat sorolja fel, melyeknél fogva a 
zsidókat kath. államban meg" nem szabadna tűrni. Di­
csekszik, hogy mind azt összegyűjtötte, a mit valaha e 
tárgyról mondtak és Írtak. Alkudozásba lépett az anco­
nai zsidó községgel, kijelentvén, hogy a vers kiadásától 
el akar állani,ha egy rabbi által oly választ adatnak neki, 
mely őt meggyőződni képes. Nagyon buzgalkodik szent 
vallásunkért, de a buzgalma azzal a kívánsággal végződik, 
hogy a zsidók nehány ezer tallért adjanak neki, mely 
dijért munkája kiadásától eláll és a kéziratot nekik át­
adni ígéri, ily formán biztosítván a községet, hogy ha­
sonló zsarolás (riccato) nem fog rajta elkövettetni. A zsidók 
panasza az említett iratokkal együtt a pápa ő szentségé­
hez jutottak s nekem adattak ki, hogy ő szentségének 
referáljak, ki is a kérelmet tekintetbe vette s megpa­
rancsolta nekem, hogy önnek a következőket írjam.

ö szentsége azt kívánja, hogy Giacomo Giordanot 
magához hivassa és megmondja neki, mily helytelen az 

■ ő cselekezete, melylyel oly dolog miatt akarja a kedélyeket 
felizgatni, melyet már annyiszor megvizsgál­
tak s a melyről komolyan szólni sem lehet 
t ö b b é ; feddje őt meg e miatt és tiltsa meg neki ő szent­
sége nevében, hogy ilyesmiről soha többé ne írjon. Azon­
kívül szolgáltassa át önnek az e tárgyra vonatkozó ösz- 

I szes iratokat, hogy azokból semmi se maradjon birtokában 
s fenyegesse azzal, hogy a tilalom áthágása a legszigo­
rúbb testi és szabadság büntetést fogja maga után vonni és 
adja tudtára a szent atya haragját. De mert nem lehet 
abban bízni, hogy az iratokat mind kiadja, jó lesz, ha 
ön míg vele beszél, házába küld és az összes iratokat 
el viteti onnan. Vagy küldjön hozzá egy megbízható sze­
mélyt, hogy mind ezeket megmondja neki s egyúttal a 
megjelölt iratokat elkobozza tőle, hogy mi sem maradjon 
ezekből nála. Ajánlatos végre a legnagyobb elő vigyázat­
tal és hallgatással eljárni ez ügyben, nehogy zendülés 
támadjon miatta. Ha ez ügyben a mondottak szerint el­
járt, tegyen nekem jelentést és küldje el az elkobzott 
iratokat, a közte és az anconai zsidó község között folyt 
alkudozásokra vonatkozó iratokkal együtt, hogy a szent 
atyának megmutathassam, mily pontosan teljesítette pa­
rancsait. Midőn bölcseségétől legjobb sikert vá­
rok stb.

Az ascoli püspök ezekre azt felelte, hogy magához 
hivatta Giordanot. Miután keményen megfeddte és az 
illető utasítást kiadta neki, elküldte házába titkárát és 
elkoboztatta az ügyre vonatkozó összes iratokat, ezek 
közt Giordanonak egy levelét is, melyet Sartori anconai 
nyomdászhoz irt a vers kinyomatása ügyében. Mindeze­
ket egy felirattal el fogja küldeni, de mindenek előtt 
kötelességének tartá eljárásáról jelentést tenni.

Az izraelita felekezeti iskola és a vallásoktatás.
(VI. hozzászólás.)

Miután a kérdés már fel van vetve e becses lapok­
ban — én is egy-két szót koczkáztatok e tárgyban ; mert 
ha ön azon megjegyezést tette, hogy az e kérdéshez való 
hozzászólás első sorban a tanítótestületre tartozik, mint 
olyanhoz, mely legközvetetlenebbül foglalkozik az is- 

i kólával, jól tudta, hogy ennek véleménye ily dologban azf‘J$ 
P'Qj *^35 ED” „A bölcs a tapasztalat embere mögött 
áll“-féle mondás szerint legtöbbet nyom a latban. S e 

megjegyzésnek Löffler kolléga még azzal adott nyoma- 
tékot, hogy a hozzászólást kötelességül rótta fel a taní­
tóknak, a mi természetes is, a mennyiben némileg sze- 

I génységi bizonyítványt állítanának ki maguknak, kiknek 
bizonyára legtöbb alkalmuk van észrevehetői, mint hűli 
a zsidóság épületéből kő kő nyomán, s akkor is tétlenül 
szemlélnék ezt, midőn mások azon épület újra felemelé­
séhez fognak, melynek ők vannak őreiül rendelve. Én is 
akarom tehát nyilvánítani nézetemet a felvetett kérdést 
illetőleg'. Előbb azonban megemlítem, miben egyezik 
meg nézetem előttem szóló úréval és miben nem.

A Prager S. által felfedett sebes fekély a magyar 
zsidóság testén, mely szerint az előbb oly vallásos 
szellemnek a családokból való, újabban oly hevesen 
fellépő és oly nagy arányokat öltő eltűnése a vallás er­
kölcsös nevelése és az elemi és felsőbb zsidó tanítás 
szintén kézzel fogható alakkal biró meglazulásának kö­
vetkezménye, már el nem disputálható; megvan az és 
mintegy hangosan segélyül látszik hívni azokat, kik­
nek a lerombolt oltár felemeléséhez megvan a szük­
séges hivatásuk és lelkesedésük. Egy szóval egy óhaj­
tás rezeg át minden szivén, mely még az ősi val­
lásért dobog t. i. oly állapotba helyezni a magyar 
izr. iskolát, hogy feladatának a válás tekintetében is 
megfeleljen. Az iskola, a zsidó szellem ápolója, mely rég 



tői fogva hatalmas várerősségnek bizonyult, hol a zsidó­
ság a thora mutató-pálczácskáival véde­
kezve az ellenség ellen, mindig biztonságban érezte magát, 
uem maradnat továbbra, oly állapot­
ban, a minőben van jelenleg; reorga- 
nizáltatnia kell mert különben a ha­
logatás következtében a zsidóságból 
való kivetkőző s örvénye felé fog si­
etni, azzal is fenyegetve, hogy magával 
ránt jókora darabot a tradiioilális 
zsidóságból.

De nem nagyon épülök a Prager és Löffler urak 
által megegyezőleg ajánlott eszközön, a kik azt vélik, 
hogy az iskola csak úgy juthat a rendes kerégvágásba, 
ha a tanítók naponkint vagy csak időközönkint a zsina­
gógába vezetik tanítványaikat, hogy beléjük oltsák az 
istenfélelmet és hozzászoktatássák őket a közös istentisz­
telethez. Nézetem szerint ez eszköz nem absolute üdv­
hozó. Ellenkezőleg olybá tekinthetem, mely nem a kellő 
helyen alkalmazva, inkább lehet veszélyes, mint hasznos. 
Mivel gyermekeket, kivált olyanokat, kik még fiatalok, 
vagyis a zsidó tantárgyakban nagyon hátra vannak, 
semmi esetre sem szabad önállóan imádkozni hagyni, és 
csak a tanító közvetetten felügyelete alatt kell imádkozniok, 
az imátkozásnak valóban az imátkazásra való szak tatás­
nak kell lennie. De épen ebben rejlik a dolog bibéje. 
Honnan kerítsen időt a tanító, hogy lelkiismeretesen ki­
hallgathassa a gyermekek imádkozását, ha az iskolaidő 
is alig elégséges a köteles tantárgyakra. Mert hiszen a 
rendes oktatás nem kezdődhetik pl. reggel 9—'/210-kor. 
Itt a kettő közöl csak egy eset volna lehetséges: vagy 
rászánná a tanító Löffler kolléga indítványa szerint, ide­
jének egy részét e tárgyra, vagy pedig a községek külön 
segéderőket fogadnának.

Általában azt tartom, hogy az álláspont, melyet 
Löffler ur fejtegetésében elfoglal, hogy t. i. a mi a val­
lási praxist illeti, az iskolákra való támaszkodás, mely sze­
rint csak egyedül az volna képes különösen a magyar 
zsidóság körében sülyedt váltásos érzületet újra feleleve­
níteni, nagyon is ingatag. Mert határozottan tagadom, 
hogy az iskola a rituális szertartásokra stb. való szokta- 
tatás és begyakorlás tekintetében, eredménynyel pótol­
hatná a ház, illetve a család helyét, még pedig kettős 
okból: J) A zsidó szertartások köre nagyon tág, mig 
az iskolának, mint kiválólag a tanítás helyének kerete 
sokk il szükebb, mintsem eleget tehetne az említett 
helyettesítésnek és 2) e tekintetben —■ a mint Löffler ur 
nagyon helyesen megjegyzi — oly ellemtétben áll az is­
kola a szülei házhoz, hogy hatását teljesen illusorissá 
teszi, ha általában nem hátráltatja.

Ha tehát megmaradunk azon következtetés mellett, 
hogy a Mizvothra való szoktatás manapság nem indul­
hat ki az iskolából, hanem kizárólag a szülei házból, 
irányozzuk figyelmünket a felé, a mi szorosan az iskolá­
hoz tartozik. És az a fiatalságnak oktatása a Thórában. 
Ennek azon kívül még meg van az az ereje is, hogy 
tettre vezérel _ HW '7'S 771^7 „A tanítás a
gyakorlásra bír/ mondják bölcseink; hiszen naponkint 
a^"^f-imádságban elébb ezt imátkozzuk : „Vezess bennün­
ket, atyánk, tanódhoz" és aztán : F.s jutass bennünket közel 
szolgálatodhoz."

A Thórában van és legyen is meg a zsidó iskola 
speczifikus jellege. De nem mint száraz szabályoknak 
felhalmozása, kivonatosan közölve valamelyik tetszés 
szerinti vallástanból, a mint azt a modern pádagogusok 
adják; sem mint ethikus, philosophikus és methaphisíkus 
fogalmak nyújtása az istenség vázolásában stb.; nem : a 
Ihóra egészében és eredetiségében; a Thóra egyszerű 
szent nyelvezetével, a Thóra eredeti forrásában. És ez 
álláspontról kiindulva a zsidó iskola föladatát 3 pontban 
szövegezem: I) Czélja — tágabb értelemben — a gyer­
mekkel oly mértékben megismertetni 

a T hó rá t, hogy elsajátítsa az életben 
előforduló valamennyi parancsola­
tai és tilalmat; a végből, hogy tudja, 
mit szabad tennie s mit nem 
hktSi 'n nw m nwbi 2) czéija - 
szükebb értelemben — oly alapot adni a 

j gyermeknek a Thóra ismeretben, 
hogy képes legyen azt tovább ta­
nulmányozni és így saját tökéi e- 
tesbülését, előmozdítani 71Ö77 

71ÖÚ6 7^7*1 ; és 3) Czélja — ha mint kell is, 
tekintettel vagyunk a szoczialis viszonyokra és feladatát 

í összevonjuk — gondoskodni egyrészt arról, miszerint 
Izrael csemetéje, hogy a társadalom 
h a s z n a v e h e t ő tagjává váljék, jártas 
legyen a szükséges világi ismeretek­
ben; másrészt pedig és általában, hogy 
oly oktatást élvezzen a héberből, mi- 
(szerint, ha lehetséges, Thora tanul­
mányait folytassa; ha pedig nincs rá 

; mód ja, legalább képes legyen kiküldve 
az élet küzdelmei közé, itt a legkülön­
félébb csábításoknak ellenállni és 
hogy hitben erős, a h a r c z b a n diadal­
maskodó Je budinak bizonyuljon.

Hallom a kérdést: Mily eszközök által vélem 
e czélt a mai iskolával eléretni, miután már untig kon- 
statáltatott, hogy n e in éri el, sőt a kitűzött iskola idő­
ben és az iskolának tantárgyakkal való túlterhelése mel­
lett, a mi úgy is elég érezhető, nem érheti el? Fi­
gyeljen tehát a t. kérdő ; én ezt következőkép gondolom :

1) Ha komolyan gondoskodunk a zsidó iskola re­
organizálásáról, mindenek előtt a német nyelvet száműzni 
kellene az elemi iskolákból, minthogy, a hazai gyerme­
kek csak anyanyelvűket értvén és beszélvén, fölösleges 
és szerfölött időrabló és valódi terheül, sőt átkául szol­
gál a magyar zsidó iskolának Mert mennyi időt fordít­
hatnánk valami jobbra, ha a magyar zsidó iskola, ha­
sonlóan külföldi hittársainkéhoz, csak két nyelvvel, t. i. 
a honival és a szenttel, mint nemzeti és felekezeti nyelv­
vel foglalkoznék. És nem szolgál-e ezen körülmény joggal 
hazafias érzületünk gyanúsítására? V a 1 ó b a n, ideje 
már, hogy túladjunk a német nyelven.

(Folyt, köv.)
Margarethen Izrael. 

IRODALOM.
Dér Talmudjude von Rohling. Zűr Abwehr und Ver- 

stándigung, von D. Lövy, Wien 1882. E müvecske 
tüzetes vizsgálat tárgyává teszi Rohling hírhedt szenny­
iratát s világosan kimutatja, hogy nemcsak a talmudot 
nem ismeri, mert eredetiben olvasni sem tudja, de any- 
nyira tudatlan, hogy német forrását, Eisenmengert sem 
értette. Ebbéli állítását a következő érdekes érvvel bizo­
nyítja. Eisenmenger müvében egy Eliás-monda fordul 
elő. Másolója, Rohling, a prófétából talmudtudóst csinál 
kit rabbi Eliásnak nevez. — S az ily higfejü ember 
merészkedik a talmudot lealacsonyítani! — De Delitzsch 
tanár tudatlanságát eléggé felderítette; csakhogy a hír­
hedt professor ur arczát ép oly kevéssé lehet tisztára 
mosni, mint a szerecsent fehérre Ajánljuk a müvecskét, 
melyből múlt számunk mutatyányt közölt, t. olvasóinknak.

Gégén die Antisemiten. Eine Streitschrift gesammelt 
von Dr. J H. Bloch. Wien 1882. — E füzetkében szerző 
szintén Rohling ellen polemizál s gaz hazugságait egy­
től egyig felderíti; közli még dr. Güdemann bécsi lipót­
városi hitszónok azon czikkeit is, miket a „Wiener alig. 
Zeitung" ez idei évfolyamában az antiszemitizmus ellen irt. 
E munka olvasása élvezetet fog szerezni mind azoknak, 
kik az antiszemita horda gaz fondorkodásairól és a hírhedt



?

prágai orientalista tanár tudatlanságáról meg akarnak 
győződni. Mindkét munka megrendelhető Lövy I). könyv­
kereskedésében. Bécs Praterstrasse 15. sz.

LEVELEZÉSEK.
Mező-Csáth, 1883. január havában. 

Tisztelt szerkesztő ur!
A történetet meg lehet ugyan hamisítani, de a 

logika rendesen felderíti az elkövetett álnokságot és 
gazságot, mert az ismert közmondás szerint minden nap­
fényre kerül.

Az antiszemiták, és népboldogitók a hazai zsidóság 
ellen elkövetett merényletet rendesen régibb keltű ha­
sonló esetekkel szokták támogatni. Nem lesz tehát érdek­
telen, ha mi védelmünkre szintén egy hasonló dolgot emlí­
tünk fel.

Körülbelül húsz évvel ezelőtt, tehát még az eman- 
czipáczió előtt, szolgált a helybeli templomszolgánál, 
Schenk Ábrahámnál, egy keresztény leány, ki egy szép 
napon eltűnt. Keresték mindenfelé, de hiába, nem ta­
lálták sehol. Az anyja Schenktől követelte leányát; 
de ő sem tudta merre fordult, merre vette útját. 
A dolog' ilyetén állásánál jelentést tett az anya a bíró­
ságnál, s miután Schenket kihallgották ez ,s vallomásában 
oda nyilatkozott, hogy a leányról mit sem tud, beszün­
tették az ellene megindított vizsgálatot, s ezzel vége is­
volt az egész „rituális" ügynek, pedig akkor még nem 
voltak a zsidók emanczipálva, keresztény polgártársaikkal 
egyen jogosítva.

A dolog már teljesen feledékenységbe jutott, midőn 
hat év eltelte után a „rituális" czélokból eltüntetett leány 
ki valószínűleg az idő alatt valamely bálványnak áldozott, 
— rögtön hon termet, férjhez ment s jelenleg Tisza-Tar- 
jánon lakik.

Nem hiszem, hogy annak idején e dologról a leg­
közelebb érdekelteken kívül valamit tudott volna, voltak 
ugyan akkor nálunk muszkavézetök, de orosz állapotuk 
nemlétezték. Sha akkor hirdetet volna egy Istóczy, Ónody 
vagy más tagja az antiszemita bandának ily tévtanokat. 
aligha nézték volna oly hosszutüréssel a garázdolko- 
dást és compromittálását a hazának; mert jóllehet akkor 
minden dolgot helyeseltek, mely Magyarország tönkreté­
telére szolgálhatott, de muszka barbariszmust nem enged­
tek lábra kapni még a leigázott nemzet közt sem.

A barbarizmus tehát úgy látszik a szabadság és 
alkotmányosság szülöttje ! hát csak haladjunk így tovább 
ezen a lejtőn, mig a szegény magyar nemzet annyira meg 
lesz gyalázva a müveit külföld előtt, hogy az oroszokkal 
egy fokon állónak fogják tartatani, s azután tessék majd 
a kormánynak a reputatió helyre állításán fáradozni 
Hogy fog-e neki sikerülni ? az oly kérdés, melyre csak 
a jövő adhatja meg a választ.

Mi szívből kívánjuk, hogy sikerüljön, mert a haza 
minden jajja a mi bajunk is, mely nekünk bizonyosan 
sokkal jobban fáj, mint ama hírhedt népbőldogitóknak.

Lippner Izidor.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Dr. Löw Immánuel szegedi főrabbi deczember 26-án 

tartotta Galáczban esküvőjét Krenning Bella kisasszony­
nyal. Fogadja szivbeli gratulácziónkat.

— Dr. Bánóczy József egyetemi m. tanár, a M. T. 
Akadémia levelező tagja és a rabbi képző intézet rendes 
tanára, eljegyezte magának a bájos és müveit Eeipni- 
ker Szidónia kisasszonyt, Eeipniker Manó budape.1 ti 
nagykereskedő és háztulajdonos kedves leányát. Fogadja a 
boldog pár rokoni szivből eredő szerencse kivánatunkat.

— A tapolczai izr. hitközség egyik legidősebb tagja 
L e s z ne r Manó, a „Leszner Manó és fiai" czég főnöke 
deczember 24-én vitetett az örök nyugalomra. A boldogult

; elhunyt régi típusa volt a jóravaló, munkás, jámbor 
1 zsidóknak. — Keresztény és zsidó egyaránt szerette és 
tisztelte a 80 éves aggastyánban a páratlan becsületes- 

j ségü kereskedőt, az odaadó vallásos érzületü, magyar 
honpolgárt. Mint e jóhirnevü nagykereskedői czég főnöke 
a vele érintkező felek osztatlan szeretetét és becsületét 
bírta. A gyászbeszédet a remek magyar szónok dr. Ro- 
senberg Sándor, kaposvári főrabbi, lapunk t. munka­
társa mondotta a tetem fölött. — Remek szónoki 
forulattal mutatta be a b. elhunyt jámbor zsidót, mint 
a ki nem egyedül állt, üldözött felekezetéhez tartozói 
közt, kik az erény és becsületesség utján haladnak 
„A felebaráti szeretet, az egyenlőség lévén vallá­
sunk alapelve," úgymond szónok „magasan lobog­
tassuk tehát e hitlobogót és törekedjünk e példás 

' életű hitrokon és honpolgár nyomdokait követni." 
Szónok aztán vi asztalta szívhez szóló szavakkal a gyá­
szoló családot, a kántor és a kar elénekeltek a gyászé­
ket és megindult a gyászmenet. Ezerre menő népség ki­
sérte utolsó nyughelyére e jóravaló zsidó honpolgárt. 
A temetés napján Tapolcza város keresztény szegényei 
közt 100 frt, zsidó szegényei közt pedig 75 frt osztatott 
ki a hold, elhunyt szóbeli végakarata szerint, végrende­
letben pedig — a mint eddig értesülünk — a „Szent 
egyletnek 150 frtot, a nőegyletnek ugyanannyit és a vá­
rosi önk. tűzoltó-egyletnek 50 frtot hagyományozott." Ál­
dás porain !

—Jótékonyság Ebenspanger Eipót, nagy kanizsai lakos, 
fiának múlt szombaton tartott confirmátiója alkalmából a 
keresztény hitfelekezetü városi szegények között való 
kiosztás végett 50 o. ért. frtot adott át a polgármester­
nek. A szép tett önmagát dicséri.

--Magyar „Machzor“-ra, vagyis héber-magyar ünnepi 
i m a k ö n y v r e hirdet aláírást F ü r e d i (Führer) 
Ignácz. A vállalat szellemi részét illetőleg Friedmann 
Mór fökontor, dr. K o h n Sámuel főrabbi, dr. Gold- 
z i e h e r Ignácz és dr. B a c h e r Vilmos rabbiképző 
tanár urak szíveskednek a fordítót Útmutatásukkal támo­
gatni. — A Manheimer-féle német Machzor mintájára 
készülő mü még ez év folytán (az őszi ünnepek előtt) 
jelen meg két kötetben. Ara az aláírók száma szerint 
3—4 frt lesz. A megrendelések, illetve aláírások Füredi 
Ignácz lakására (Kerepesi bazár. 3. emelet) czimzendök.

— Értesítés. A nagy-kanizsai kisdednevelő egyesü­
let jótékonyczélu sorsjegyeinek húzása 1882 évi deczem­
ber 31-érői a nagyméltóságu m. kir. pénzügyminisztérium­
nak 1882. évi deczember 22-én 75,567. sz. alatt kelt magas 
rendeletével 1883. évi julius 1-ső napjára halasztatott, 
mely napon a húzás visszavonhatlanul s okvetlen meg 
történend. Az elhalasztás indoka az, hogy a kibocsátott 
sorsjegyeknek csak egy ötödét sikerült értékesíteni, e 
mellett 20 ezer darab sorsjegynél több volt a közönség­
nél kint, melyért sem az érték nem küldetett be, sem a 
sorsjegyek vissza nem érkeztek s igy a k:tüzött jóté­
konyéból kívánt mérvben nem éretvén el, bizonyára a 
minden szép-, jó és nemesért lelkesülő érdekeltek szives 
beleegyezéssel veszik tudomásul s a czélt továbbra is 
kegyes pártfogásban részesítik. Mire nézve hazafias bi­
zalommal tiszteletteljesen felkérem mindazokat, kiknél 
még sorsjegyek vannak, hogy azt értékesíteni mielőbb 
kegyeskedjenek. Újabb megrendelések köszönettel vétet­
nek s posta fordultával eszközöltetnek. A húzás 1883. 
évi jrlirs 1-ső napjára történt elhalasztásával sem a ter­
vezetben, sem egyéb intézkedésekben változás nem tör­
tént. A nyeremény tárgyok M i 1 h o f e r N.-kanizsai ék­
szerész testvér uraknál van elhelyezve s mindenkor 
megtekinthetők. Továbbá minden értesülés a nagy-kani­
zsai kisdednevelő-egyesület nádorutczaí óvoda-épületében 
levő nyerhető, hová a levelezések is bérmentve intézen- 
dők. Nagy-Kanizsa, deczember 31-én 1882. Hazafias tisz­
telettel a sorsjátékot rendező bizottság nevében Somssich 
LŐrincz, bizottsági elnök és pénztárnok.
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SZÉPIRODALMI CSARNOK.*)

*) Uj előfizetőinknek szívesen szolgálunk ingyen e novella előző 
folytatásaival mig példányokkal rendelkezünk.

**) Lásd 1882. évf. 418. lap. Szerk.

Az anya szemei**)
Dr. Kompért Lipót után Zsengeri Samu.

(VII. Folytatás.)

„Viola!" kiálta Efraim feléje, „itt van atyánk?
„Isten hozott!“ szólt a leány halkan, nehány lépés­

sel feléje közeledvén; kezet akart-e vele fogni? Annyi 
bizonyos, hogy jobbját feléje nyújtotta, de szemeit a 
földre sütötte. Egyszerre azonban oly távolságban állott 
meg, hogy egymást érinthették volna, aztán pedig rút 
arczfintorgatással rögtön visszafordult.

„Gedulu!" kiálta Ansel megrémülve és aztán kime­
rültén székébe hanyatlott . .

Váljon szűzies szépségének káprázása volt-e, melyet 
a szerencsétlen atya ily bőségben gyermekén látni soha 
sem remélt? Vagy tán azon asszonnyal való hason­
latossága, ki őt egykor szeretett s a kinek szivét ő 
törte meg? Nevének emlitése, a rémület, mely felkiáltá­
sából kihangzott, világosan tauuskodtak a benyomásról, 
melyet a leány megjelenése ezen megzavart kedélyre 
gyakorolt . . .

„Viola!“ szólt Efraim szomorúan, „mit cselekedtél?"
„Nem visz rá a szivem, kedves bátyám, nem visz 

rá . .“ hörgött a leány szobája felé tántorogva.
„Csak nézd meg," esdekelt Efraim, kezénél megra­

gadva a leányt.
„Eressz el. fivérem!“ kiálta, erővel kibontakozva 

kezét az övéből . . . „anyánk jutott eszembe!“
Ansel rögtön felemelkedett. „Hol van a botom ?“ 

kérdé izgattan, „botomat akarom, melyet magammal hoz­
tam . . Hol van? Én el akarok menni . . el."

„Atyám, csak nem fogsz . szólt Efraim ijedten.
Ekkor Viola is visszafordult.
„Atyám", mondi reszkető ajakkal . . . „tán csak 

fogsz valamit enni, mielőtt ismét itt hagysz bennünket ?"
„Igen enni akarok? kiálta Ansel, kinek fejében a 

képzeletek uj rohama látszott harazot vívni egymással, mi­
alatt öklével az asztalra ütött. „Bort ide . . nyissák fel 
a korcsmát ... de a javából . . . olyan szomjas vagyok, 
hogy gyomrom korgása Párisig is elhallatszik . . . Bort 
ide ... és sört s a mi egyebet még előteremthetni . . . 
Mindent elébém rakjatok . . azután el akarok menni?

„Eredj Viola? szólt Efraim susogva nővéréhez, „s 
hozz mindent, a mit kér."

Mikor V iola kiment a szobából, Ansel ismét nyu- 
godtabbnak látszott. Ismét leült a székre s mindkét karjá­
val az asztalra könyekült.

„Igen," szólt, előbbi nyilatkozatait izgultan ma­
gába folytatva, „igen még egyszer jól akarok lakni gyer­
mekeimnél, mielőtt újból vándorbotomhoz nyúlok. , . Azt 
mondják, hogy szerencsét hoz, ha saját gyermeke tölt 
az embernek ... én pedig ismét szerencsés akarok lenni, 
ha törik, ha szakad. . , Ezek a jó gyermekek gyötrik és 
kínozzák magokat,', mert én elmulasztottam atyai köteles­
ségeimet, és sietnek ételt, italt hozni számomra . . . pe­
dig egyebet sem hoztam nekik botomnál . . . De vissza 
akarom nekik fizetni, isten engem úgy segéljen. . . gaz­
daggá akarom őket ismét tenni. . . De hisz nekem nin­
csen egyebem botomnál . . . nekem pedig pénz kell . . 
pénz nélkül nincs játék, meg szerencse sem. .„

Ansel izgatott arczvonásaiban lassanként bizonyos 
komolyság foglalt helyet, ajkait összeszoritotta, homlokát 
ránczba szedte, mig szemei mereven gondolkozóba me­
nüiteknek látszottak. Iddáig meg sem mozdult Efraim 
tiszta volt előtte, hogy atyja jelenlétéről mit sem tud’ 

Elárulja-e magát? , . Borzadva és hajmeresztve hallgatta 
az iménti beszédeket... Némelykor ujjongni szeretett volna, 
de jobb érzése ismét a rémület feneketlen mélységébe 
rántá le. Ekkor észrevette, hogy atyja szemei a szoba 
sarkában álló szekrényre irányulnak és azon függve ma­
radtak.

„Miért hag'yja a kulcsot a zárban ?“ hallá fogai közt 
mormogni . ? „Gedulu is igy tett s ezt tőle tanulta. . . 
Meg akarom neki mondani, ha visszajön . . hogy a kul­
csot soha sem szabad a zárban hagynia . . . soha . . . 
semmi körülmény között . .“

Viola lépései megszakiták az öreg kártyás gyanús 
eszmemenetét. Efraim ismét fellélekzett, mert erőmegfe- 
szités nélkül tovább fenn nem tarthatta volna magát.

„Hozasz ?“ szólt Ansel és szemei fénylettek a mo­
hosságtól, mialatt Viola a köténye alá rejtett palaczko- 
kat az asztalra állitá s poharakat hozott.

„Most tölts,“ szólt parancsoló hangon, „s vigyázz, 
hogy egy csepp se folyon mellette, . . különben a sze­
rencse csordul ki a pohárból."

Viola reszkető kézzel teljesité parancsát, de azért 
egy csöppet sem öntött mellette ; az atya szemeiben, ki 
a leány minden mozdulatát figyelemmel kisérte, bizonyos 
rejtéles leigező erő látszott rejleni. Aztán megragadá a 
poharat s egy hajtásra fenekéig kiürité. Arcza kipirult, 
a második pohárral maga öntött magának.

„Te nem iszol Efraim ?“ szólt, miután ezt is kiitta.
„Én nem iszom, atyám . . .“ dadogá Efraim . . . 

„ma böjt van?
„Micsoda böjt ? én nem tudok felőle semmit “
„Tamuszhó tizenhetedik napja van . .“ viszonzá 

Efraim halkan.
„Én is bőtöltem," szólt Ansel röhögve, „kétszer he­

tenként kenyér és viz mellett, az pedig még rosszabbul 
esik a gyomornak, mintha semmit se adnak neki. Böjt 
és még hozzá Tamuszhó tizenhetedik napján! Ily hosz- 
szu napon, mikor a nap három órákor hajnalban kel és 

' este nyolcz órakor még azon gondolkozik, váljon lenyu- 
godjék-e már . ■ Mi közöm nekem a böjthöz?

Arcza perczenként jobban kipirult; már három, 
négy pohárral ivott volt, a palaczkban még csak nehány 
csöpp maradt. Beszéde zavart kezdett lenni, nyelve 
dadogott és szemei azon bágyadt fénnyel ragyogtak, 
mely a kellemetlen állapotot meg szokta előzni. Efraim ki 
nem állhatta többé e látványt. Ama természetes, majd­
nem szent félelemtől vezéreltetve, melyet a szentirás már 
Noach fiáról elmond, ki oda ment, hogy elfordított te­
kintettel atya szemérmét befedje, intett nővérének, hogy 
eltávozzék. Azután ő is kílopódzott a szobából.

Künn a folyosón szótlanul nyakába borultak egy­
másnak. Mindkettő keservesen sirt, egyik sem tudott 
szót találni nyomoruk teljes kifejezésére.

Végre azt kérdé Viola még folyton fivére nyakát 
átölelve: „Efraim, hogy tetszik neked ez az ember?"

„Azt hiszem, beteg . . . válaszola Efraim zokogás­
tól elfojtott hangon.

„Ezt betegségnek nevezik?" szólt Viola keserű han­
gon. „Efraim, bátyám, ha ezt betegségnek nevezik . . . 
akkor minden vad állat beteg . . .1“

„Viola, az istenért, hallgass, hallgas, mert elkárho- 
zol, hisz mégis csak a mi atyánk!"

Efraim, életem! kiálta most a leány érzelmei­
nek teljes kitörésében, újra Efraim karjai közé vet­
vén magát. . „Ha szegény anyánk még ezt is megérte 
volna

„Hadd azt, hadd, Violám, aranyom !“ kéré Efraim 
a leányt könyek közt; végre emlékezete mégis csak se­
gítségünkre lesz."

(Foly. köv.)

felelős szerkesztő: Zsengeri Samu.
Nyomatott Neumayer Ede, Budapest, O-utcza 2. (Iparudvar.(




